新时代将红医精神融入医学生职业精神培育的 三重维度

陈润姣1,2

¹新疆医科大学第一临床医学院学生工作办公室,新疆 乌鲁木齐 ²新疆师范大学马克思主义学院,新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2025年10月4日; 录用日期: 2025年10月28日; 发布日期: 2025年11月6日

摘 要

红医精神是中国共产党领导中国医疗卫生事业过程中逐步形塑起来的一种精神品质,是红色文化的重要组成部分,其中所蕴含的价值理念与新时代医学生职业精神培育目标有共通之处,也是职业精神培育的源头活水和宝贵资源。因此,从理论维度阐述红医精神的深刻内涵,以价值维度分析将红医精神融入医学生职业精神的意义所在,最后探讨出实践路径,对新时代思想政治教育工作、医疗卫生健康事业的发展以及"健康中国"建设意义颇丰。

关键词

红医精神,新时代医学生,职业精神,实践路径

Integrating the Red Medicine Spirit into the Three-Dimensional Cultivation of Medical Students' Professional Spirit in the New Era

Runjiao Chen^{1,2}

¹Student Affairs Office of the First Clinical Medical College of Xinjiang Medical University, Urumqi Xinjiang ²School of Marxism, Xinjiang Normal University, Urumqi Xinjiang

Received: October 4, 2025; accepted: October 28, 2025; published: November 6, 2025

Abstract

Red medical spirit is a kind of spiritual quality gradually formed in the process of China medical and health undertakings led by China Communist Party. It is an important part of red culture. The value

文章引用: 陈润姣. 新时代将红医精神融入医学生职业精神培育的三重维度[J]. 交叉科学快报, 2025, 9(6): 894-901. DOI: 10.12677/isl.2025.96113

concept contained in it has something in common with the goal of cultivating medical students' professional spirit in the new era, and it is also the source and precious resource of professional spirit cultivation. Therefore, it is of great significance to expound the profound connotation of Red Doctor Spirit from the theoretical dimension, analyze the significance of integrating Red Doctor Spirit into medical students' professional spirit from the value dimension, and finally explore the practical path, which is of great significance to the ideological and political education work, the development of medical and health undertakings and the construction of "Healthy China" in the new era.

Keywords

Red Medical Spirit, Medical Students in the New Era, Professional Spirit, Practice Path

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

党的二十大报告中提出: "深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。"[1]从红军到"红医",在历史的淬炼和积淀中,已经成为中国医疗卫生工作领域的重要精神指南,体现着"红医"群体的职业精神;其蕴含的"政治坚定、技术优良、无私奉献、救死扶伤"的核心精神[2],可以激发新时代医学生救死扶伤、建功报国的决心,也为莘莘新医学子树立了医者仁心、无私奉献的学习榜样。新时代,深入剖析红医精神的内涵,探寻其与医学生职业精神的共通点和价值,对于培养高质量医疗卫生人才,推进"健康中国"建设具有深远意义。

2. 红医精神融入医学生职业精神培育理论维度

红医精神伴随着中国共产党领导中国医疗卫生事业的发展孕育而生,不仅为当代医疗从业者树立了榜样,也为培育新时代医学生职业精神培育提供了优质的教育资源。因此,深刻理解红医精神融入医学生职业精神培育的理论逻辑,有助于增强思想政治教育实效性和充分发挥其时代价值。

(一) 红医精神是以人民健康为中心与医者仁心价值理念相契合的产物

马克思提倡: "为了人的自由与全面发展而奋斗,反对将医疗资源异化为剥削工具。"[3]阐明了医疗卫生事业的本质是为人民健康为中心,平等对待患者。根据马克思主义的分析,在资本主义生产中,工人的健康常常为了资本积累的效率而被牺牲。相反,社会主义社会则把保障全体人民的健康,视为其社会制度优越性的内在要求和医疗卫生事业的根本目标。这也指出马克思主义医疗卫生"一心为人民"的核心立场。"红医"即"红色医生",特指革命时期追随中国共产党、以服务革命队伍和人民群众为己任的卫生工作者。在中国共产党领导医疗卫生工作过程中,始终坚守为人民健康服务的初心,将人民群众的健康需求置于首位;把医疗卫生工作与人民利益、民族解放事业紧密结合,不仅为革命的胜利提供了坚实的后盾,提高了军队战斗力,也保障了人民的生命健康。

革命战争年代的"红医"们一手拿枪、一手拿听诊器。不仅是"治伤",更是"救国"。在战火中既为战士疗伤,也为群众治病,将治病救人与民族解放结合,始终心怀百姓苍生,彰显着"医者仁心"大无畏精神。新中国成立后,"赤脚医生"和农村合作医疗犹如两股温暖的洪流,淌过乡村的田埂与山路,破解了当时农村"缺医少药"的困境,成为我国基层医疗史上极具温度的实践。红色医疗工作者一边握

着锄头耕耘土地,一边背着药箱走村串户为村民诊治感冒发烧、普及卫生防疫知识,甚至充当"临时助产士"。这份"脚踩泥土、心怀仁心"的坚守,让医疗服务贴近了最广大的农村群众,更用实践证明: 医疗事业的价值,始终与人民的需求紧密相连,唯有贴近群众、惠及民生,才能真正彰显其温度与力量。

进入新时代,随着健康中国战略的实施,以人民健康为中心的理念更加深入人心,红医精神在这一背景下焕发出新的活力。广大医务工作者传承和弘扬红医精神,积极参与健康扶贫、基层医疗卫生服务、重大疾病防治等工作,为实现全民健康目标贡献力量。在健康扶贫工作中,许多医务工作者深入贫困地区,为贫困群众提供免费的医疗服务、健康体检和疾病防治知识宣传,帮助他们解决因病致贫、因病返贫的问题,让贫困地区的人民群众也能享受到优质的医疗卫生服务,切实保障了人民群众的健康权益。

当前,随着信息化和科技快速发展,医学教育面临着"技术化""功利化"的挑战:部分医学生重技术学习、轻人文素养,重职业发展、轻奉献精神。而红医精神中"以人民健康为中心"与"医者仁心"价值理念的契合,恰好为医学人才培养提供了纠正偏差的精神指引。所以,将红医精神中以人民健康为中心和医者仁心价值理念可以引导医学生树立"人民立场",可强化医学生的"仁心素养",才能培养出既懂技术、又有温度的新时代医学人才。

(二) 红医精神以救死扶伤为道德遵循与中华民族医药文化相融合的成果

红医精神根植于中华民族医药文化,其内核与传统医药文化中仁爱、担当、大同等精神高度契合,而并非简单的复刻,而是在实践中对传统文化的扬弃与升华,继承了中国传统医药技术智慧,如:中药、针灸、防疫等,还在中国共产党领导的革命、建设和改革的进程中增添了革命理想,成为传统医药文化在革命语境下的升华,更是中国共产党人在医疗卫生行业的重要精神坐标。

孙思邈在《千金要方》中提出"大医精诚",强调医生要"先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦"[4]。他认为,医者要有感同身受的能力,把将病人的痛苦当成自己的痛苦,才能有竭尽全力救治的决心。孙思邈将医者的职业追求定位于"大医",将医者的职业境界概括为"精诚"。"红医"将这种"仁爱"和"救死扶伤"从个体医者的道德修养,升华为"为人民服务"的集体信念。无论是红军卫生员冒枪林弹雨抢救伤员,还是延安医疗队深入窑洞为老乡治病,本质上都是对"仁爱、救死扶伤"精神的践行,服务对象从个体患者扩展到劳苦大众,体现了中国中医药文化中的"民为邦本"思想与人民立场的融合。

在现代医疗案例中,也有许多医生用实际行动诠释着救死扶伤的精神。林巧稚一生致力于妇产科事业,她对待每一位患者都充满耐心和爱心,不仅关注患者的病情,还关心患者的心理和生活状况。她常常为贫困患者垫付医药费,为患者提供无微不至的关怀,成为了广大医务工作者学习的榜样。屠呦呦多年致力于中医药研究,经过无数次实验,发现了青蒿素,为全球疟疾防治做出了卓越贡献。她的科研成果不仅挽救了无数生命,也体现了现代医者为提升专业技术、攻克医学难题而付出的努力,是医者救死扶伤精神的生动实践。

无论是在古代还是现代,医者都将尊重生命视为职业的最高准则。在医学生的职业精神培育工作中, 其对生命的尊重与敬畏之心,以及不惜一切代价救治患者的救死扶伤精神,仍有待进一步加强与深化。 新时代,需要青年医学生扎根在边疆,以青春为笔、以仁心为墨,带着对生命的敬畏与救死扶伤的信念, 走村入户为牧民送诊、为边疆孩童体检,用听诊器传递温暖,把医疗服务的根系深深扎进边疆大地。

(三) 红医精神以无私奉献的从业初心与医学伦理价值体系相共振的结果

红医精神作为中国共产党领导的红色医疗卫生工作实践的精神结晶,体现着医学工作者专业技术和职业素养,是红医精神主体内容。从本质上说是具有鲜明革命特质与实践品格的医学伦理价值体系。它以中国共产党的初心使命为灵魂,以红色医疗实践为土壤,构建了"为何从医、为谁行医、如何行医"的核心伦理准则,既超越了传统医学伦理的局限性,又区别于西方医学伦理的抽象性,成为中国特色医学伦理的源头活水。

"红医"这个称谓源于中国共产党在医疗卫生领域的实践。自 1931 年中国共产党创办了中国工农红军军医学校开始,毛泽东同志为其确立了"培养政治坚定、技术优良的红色医生"的办学方针,"红色医生"的称谓也从此提出。后土地革命时期,红军医院服务对象不只为红军,而是广大的工农兵群众和革命同志,医疗实践的目标也与服务党领导的革命战争、解放劳苦大众的政治目标紧密结合。井冈山时期,红军总医院里军长与士兵吃同灶、住同屋、用同药[5]。这种平等享有医疗就诊的权力的医学伦理,真正做到了不搞特殊化,也正是党的群众路线在医疗领域的伦理表达。

红医精神的医学伦理价值体系,跟随中国共产党在革命、建设和改革的伟大实践中专业素质能力不断得到淬炼。可以说,不仅是革命年代的精神遗产,更为当代中国医学伦理建设提供了核心资源:它所强调的群众路线,与今天"健康中国战略"的核心宗旨一脉相承;它所倡导的平等医疗,为破解当代医疗资源分配问题提供了科学指引;它所践行的奉献精神,为重塑医患信任、抵制医疗商业化提供了价值坐标。

医者的无私奉献,从不被"地域疆界"所束缚,而是能突破国家、种族、文化的限制,展现出"人类命运共同体"的关怀维度。这种超越性,让医者的奉献从"守护一方百姓"升华为"服务全人类健康",成为打破隔阂、传递善意的重要力量。毛泽东同志在《纪念白求恩》中,号召中国共产党员学习他的国际主义精神和共产主义精神[6],学习他不辞万里来华为了中国人民的解放事业牺牲生命。白求恩同志作为加拿大共产党员、国际主义战士,将一生奉献给人类解放与医疗卫生事业,其"毫不利己、专门利人"的大情怀,既源于国际主义精神的感召,更与中国共产党的初心使命、价值追求深度契合。这也正是对当前医生中部分群体存在重个人利益、轻社会责任的有利反驳,也是对付社会浮躁的"清醒剂"。将红医精神的无私奉献融入职业精神培育,让医学生未来坚守好平凡岗位,热忱的服务患者,为实现民族复兴注入不竭动力。

3. 红医精神融入医学生职业精神培育价值维度

大学阶段是人生的拔节育穗期,也是世界观、人生观和价值观形成、发展和走向成熟的关键期。红 医精神融入医学生职业精神培育,不仅促进红医精神的传承和发展,还有助于医学生树立坚定的理想信,明确自身使命,塑造刻苦钻研、甘于奉献的优良品质。

(一) 有利于帮助医学生筑牢信念之基

随着市场经济持续发展,医学生生活在复杂的社会环境中,不良价值观影响的和功利主义等错误思潮的冲击,思想易出现滑坡;加之专业学习压力较大,临床医患关系紧张,一些医学生出现了消极的学习态度。理想信念是精神之钙[7],医学生只有始终拥有坚定的信仰和昂扬的斗志,才能保证思想不会滑坡、行动不会落后。

历经血与火的革命洗礼,形成了以政治坚定、救死扶伤、以人民为中心、无私奉献、技术优良为基本内涵的红医精神,其核心实质在于"红",因其精神来源于中国共产党领导的革命、建设和改革的实践中医护人员对共产主义理想的追求,对中国共产党的忠心和对人民的热爱,鲜明地体现了医务工作者的政治立场。回顾在艰难困苦革命环境下,"红医"们在人力、财力、物力均处于极度短缺的窘迫境地,仍毫无惧色,将生死置之度外,怀揣着对党的赤诚忠心和磐石般坚定的信念,投身于充满硝烟的革命斗争浪潮之中。长征途中,红医傅连暲拒绝国民党高官厚禄,坚持红军到哪里,医院就到哪里,用医术践行对革命的忠诚。

红医精神让为共产主义事业而奋斗的初心和共产主义坚定的信仰有了精准的画像,让今天的医务工作者有了抵御功利化侵蚀的思想武器,为抵御职业倦怠提供了精神支撑,使医学生职业发展规划和人生目标的确定有了现实依据。新时代,将红医精神融入医学生职业培育,让红医精神成为跨越时代的精神

灯塔,为医学生理想信念教育提供了正确的价值导向。这既有利于医学生牢记医学生誓言,践行医学宗旨,在学习和工作岗位上扎扎实实做好本职工作,随时等待党和国家的号召,又指引着中国医学事业生生不息向前、向善发展。

(二) 有利于医学生明确自身的使命任务

医疗是为谁服务的?这也是中国共产党一直在思考的问题。"红色是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色。"[8]中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心,直接决定了红医精神的核心——医疗为人民。无论是革命战争、建设和改革时期,还是在强国建设的今天,中国共产党领导的"红医"们都始终坚持恪守救死扶伤、为人民服务的初心和使命,在守护人民健康的战场上续写着新时代篇章。

"对伤病员一定要照顾周到,不然就会影响战斗情绪。"[9]红军卫生员在极端艰苦条件下用担架托起了革命胜利。"把医疗卫生工作的重点放到农村去"[10]。顷刻间,"红色医生"变身为"赤脚医生",走到老百姓们身边,竭尽全力为满足人民群众的需要,在祖国和人民最需要的地方发光、发热。今天,以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、生命至上,一声令下,新时代的"白衣战士"以实际行动传承和弘扬了红医精神,留下了一段段可歌可泣的感人事迹。

红医精神使"救死扶伤、为人民服务"使命在不同时代有了精准画像。毫无疑问,将红医精神融入 医学生职业精神培育,能够激发医学生对自身使命的思考,引导医学生学习前辈舍生忘死、一心为民的 精神,有利于教育引导医学生始终站稳人民群众的立场,筑牢全心全意为人民、为患者服务的宗旨,成 为人民健康的忠实守护者。

(三) 有利于淬炼医学生敬业奉献精神

他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益[11],是一种特别的人,他们完全不谋私利,而只为民族与人民求福利[12]。不计回报、无私奉献和为人民某福利,不仅是无产阶级道德的基本原则,也是中国共产党人必然的选择和毕生追求的目标。而这种珍贵的品质,在中国"红色医生"的身上得到了体现和印证,更是红医精神的重要内涵。

红二军卫生部长侯政在长征过草地时,将自己的为数不多的口粮让给伤员,自己只吃野菜充饥。最终,他带领红军医务人员救治了 2000 多名伤病员。新中国成立初期,"马背医生"李贡骑着马穿越雪山峡谷,用 30 年时间走遍青海玉树 10 万平方公里土地,用藏汉双语编写医疗手册,在高原雪山上书写着爱岗敬业和无私奉献。今天,在党的领导下,无数医务工作者在自己的岗位上默默耕耘,守护着人民的生命安全,充分展现了无私奉献的精神风貌,并铸就了独特的红医精神。

当今医疗领域的多重挑战和高强度工作,让医生产生职业价值危机和工作倦怠情绪,选择职业奉献 也面临矛盾与价值冲突。这使得新时代将红医精神融入医学生职业精神培育显得尤为重要。一代代红医 榜样对国家、民族的挚爱之心以及为此奋发图强、矢志奉献的高尚品格,指引着新时代的医学生主动扎 根基层,热忱奉献报效祖国,也为做好为医疗卫生健康事业奋斗终身增添了决心和勇气。

(四) 有利于激发医学生钻研创新的热情

红医精神是什么?朱德同志明确指出:"我们的红色军医应该具有坚定的政治立场,对人民,对伤病员要满怀阶级感情,要有艰苦奋斗、舍己救人、救死扶伤的工作精神,同时还必须具备科学知识和精湛的医疗技术。"[13]如果没有过硬的医疗技术,就很难保障军民的生命安全和身体健康。他在红军卫生学校作报告时提出:"要把具备科学知识和精湛的医疗技术作为医德规范的重要内容[14]"。这恰恰体现了中国共产党对"红色医生"们的医疗技术水平的高标准、严要求,还要有追求精益求精的专业精神。

"红医"们面对医疗物资严重匮乏的局面,充分利用仅有的资源,创新医疗方法尽可能的为伤病员救治,创造了诸多医疗奇迹。白求恩创造了"移动的手术台",在战争前线 20 公里内开展紧急手术,使

伤员死亡率降低了 40%; 傅连暲用"土法"制作消毒器具,将伤口感染率控制在较低水平,打破了"重伤必亡"的常规认知。"红医"们还践行马克思主义实践出真知的理念,积极向群众学习,挖掘民间草药,用金银花、鱼腥草治疗伤口感染等。这不仅提高了整体医疗服务水平,提升了伤病员的存活率和康复质量,也增强了部队的整体战斗力。这一过程中所体现的重视专业技术、不断钻研进步的精神,正是红医精神的重要内容。

因此,将红医精神融入医学生职业精神培育,能够启示当下医学生树立切合实际的学习目标,端正学习态度,刻苦钻研,掌握过硬的理论素养和扎实的职业技能。同时,也激励着广大医学生在扎实掌握专业知识教基础上,推陈出新,重视科研创新研究,更好地服务于人民健康的需求,有效引领医学生将人生"小梦想"与时代"大使命"紧密结合,推进"健康中国"建设。

4. 红医精神融入医学生职业精神培育实践维度

当前,将红医精神融入医学生职业精神培育仍缺乏系统性和时效性,在让医学生树立坚定的理想信念和吃苦耐劳的精神以及对崇高医学职业精神的向往方面做的还不够。因此,探究将红医精神巧妙融入医学生职业精神培育的实践路径尤为重要。

(一) 以"红"的鲜明底色提升医学生职业精神培育的高度

爱国是所有新时代青年的价值追求,也是最亮丽的青春底色。在医学生职业精神培育过程中,只有把"红"的政治基因注入医学生职业精神培育中,才能为社会主义现代化事业培养又红又专的医疗卫生人才。那么,最重要的就是要在医学生职业素养教育过程中充分利用红医精神中所蕴含的爱国主义红色教育资源,结合医学生现实情况采用合情、合理、有效的办法,将红色基因植入医学生成长、成才的根骨中。

首先医学院校应当巧妙的利用课堂教学这个渠道,将红医精神融入课程思政和思政课当中,引导学生知晓红医精神的历史渊源、领悟其内涵和价值所在。在过程中,教师应当注意创新自己的教学方式,充分利用网络新媒体技术,增强课程的吸引力思政课教师可以结合历史发展中和当今社会中的红医典范,最好是身边人的模范事例,让身边人讲述身边故事;还可以利用国内较为著名红医遗址遗迹、本省份红医历史纪念馆、以及红医历史文物、本院校的校史馆以等实践教育基地,讲述"红色医生"在不同历史时期、把不同地区展现出的光辉事迹,成为医学生职业精神培育的生动教材。从而使学生对为国家存亡而牺牲的"红医"产生敬仰,厚植医学生的爱国情怀。与此同时,要提升思政课吸引力和感染力,可以通过学生演绎情景剧、话剧、辩论探讨、采访等互动式教学,以激发学生的探索热情和心灵共鸣,点燃他们心中的爱国主义火花,培养他们心怀人民、关心国家未来的深厚情怀。还可以通过构建艺术课堂,联合宣传和文艺领域专家,将红医的故事编排为青年学生喜爱的艺术作品,用舞台表演呈现出来,让医学生能够在跨越时空的情境中共情,感受红医精神中所体现的热爱祖国、热爱人民的情感,以此勉励自己为了祖国的医疗卫生事业发展和"健康中国建设"刻苦学习,有朝一日奉献自己力量。

(二) 以"医"的大爱无疆提升医学生职业精神培育的温度

在革命战争年代, "红医"以守护军民生命安全为使命,不顾自身安危,冒着枪林弹雨救治伤员和群众。今天,在面对"非典"、"新冠"和各类自然灾害发生时,有着红医血脉的新时代"红医人"闻令而动,背负使命逆行而上,用实际行动诠释了医者大爱、人民至上的职业精神内涵和实质。

马克思指出: "光是思想力求成为现实是不够的,现实本身应当力求趋向思想。" [15]这就需要在医学生职业精神培育的理论学习和实践中融入大爱无疆、救死扶伤的红医精神。在理论学习层面增加医学生的医德、医学伦理、医学人文知识等内容,不断强化医学生的人文情感,外化为实行人道主义的医学行为。在实践层面,围绕红医精神构建起一个包括临床病历示教、医院科室实习、医疗志愿服务等多元

化的临床实践体系。通过开展这些具体实践活动,让学生们有更多的机会接触患者和切身体验临床具体工作,在为人民服务中体会红医精神的现实意义和价值所在。除此之外,教科部门还可以建立起评价机制,将各类临床实践活动表现作为学生各项选先评优评价的重要标准之一。这样既可以鼓励学生参与医院志愿服务和社区服务项目,又在行动中帮助医学生在实践中形成坚实的职业认同,并将红医精神内化为自身的职业行为准则。

(三) 以"文化"的厚重底蕴提升医学生职业精神培育的深度

中华优秀传统文化中蕴含着丰富的医学伦理思想。儒家"仁者爱人"的思想内核与医学"大医精诚"的职业要求高度契合;道家"天人合一"的哲学理念为医学生建立整体医学观提供思想基础;"悬壶济世"的医德传统更是医学生职业精神培育的宝贵资源。在全球化背景下,在传承发展中医药文化特色的同时注重中西医学文化的交流互鉴,吸收西方医学教育中的人文关怀理念,让文化作为职业精神培育的"精神土壤"。而红医精神正是中华民族优秀传统文化相结合的产物,传承和发扬红医精神才能使职业精神培育实现自觉建构。

医学院校应当发挥校园文化在培育医学生职业素养方面突出的作用,可以以红医精神为核心营造具有鲜明特色的校园文化环境,让学生在日常生活和学习中受到红医精神的熏陶和影响。团委、学生处和宣传部门定期举办主题文化艺术节、文艺演出、图片摄影展以及手工制作品评比等丰富多彩的课外活动,展示出红医精神表现形式、具体内涵和现代社会价值所在,使当代医学大学生群体更深入地理解和接纳红医精神;尤其要重视挖掘本医学院校建院史和本院校特色的史料素材,通过梳理院校创办关键人物,攥写为医疗事业献身的人物故事集等,形成生动鲜活的素材以激发学生对母校的热爱和对医学专业的认可。最后,各地区的医学院校间要建立起网络交流平台,通过线上、线下同时互动,形成一种全方位的文化熏陶模式,有助于红医文化资源的共同开发和交流共享。学生们自觉将红医精神内化为优秀品质,外化成自觉行动,知行合一,身体力行。

结语

每一个历史事件、每一位革命英雄、每一种革命精神、每一件革命文物,都代表着我们党走过的光辉历程、取得的重大成就,展现了我们党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献[16]。红医精神向医学生传递着中国共产党人的坚定的政治信仰、过硬的专业素养和一心为国为民情怀。新时代,充分认识和利用红医精神所蕴含的价值,通过有形、有效、有感的方式将红医精神融入医学生职业精神的培育之中,让红医精神成为照亮职业生涯的不灭灯塔,不断地激励着医学生不断追求卓越、奉献社会,在为人民服务中茁壮成长,在奋斗中砥砺坚强的意志,在工作岗位上拼搏奋战,成为保护祖国和人民的"白衣战士"。

基金项目

论文基金情况:论文系新疆维吾尔自治区社科基金项目"新疆医学院校中红医精神的育人价值与实践路径研究"(项目编号:2024CJYX157)阶段性成果。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022: 44.
- [2] 李锋清. 红医精神与医学生职业精神培育融合研究[J]. 中国医学伦理学, 2022, 35(2): 149-152.
- [3] 马克思恩格斯全集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 2006: 208.
- [4] 孙思邈. 千金方: 第一卷[M]. 北京: 光明日报出版社, 2015: 12.

- [5] 李丽, 夏博文. 1960 年毛泽东对身边工作人员的"小整风" [J]. 党的文献, 2020(2): 117-121.
- [6] 毛泽东. 毛泽东选集: 第二卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 659-661.
- [7] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面从严治党论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2016.
- [8] 中共中央党史和文献研究院. 习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2022: 166.
- [9] 孙隆椿. 毛泽东卫生思想研究论丛[M]. 北京: 人民卫生出版社, 1998: 44-45.
- [10] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱(1949-1976): 第 5 卷[M]. 北京: 中央文献出版社, 2013: 505.
- [11] 马克思恩格斯文集: 第 4 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [12] 毛泽东文集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [13] 王林松, 郭秀芝. 中国医科大学岁月[M]. 沈阳: 辽宁人民出版社, 2011.
- [14] 王冠良, 高恩显. 中国人民解放军医学教育史[M]. 北京: 军事医学科学出版社, 2001.
- [15] 马克思恩格斯全集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 2002: 209.
- [16] 习近平. 用好红色资源赓续红色血脉努力创造无愧于历史和人民的新业绩[J]. 求是, 2021(19): 4-9.